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Ín"cm árulok cl titkol, ka, azt állítom, hogy 

városaink a közélelmezést illetőleg, talán egye­
ltek kivételével, bizony nem állanak a többi 
kulturállaraok városainak színvonalán, kenet 
éti kell is itt valam it tenni; mert hiszen a koz- 
éloimezés szükségleteinek ellátására mar vo l­
tak és vannak kipróbált és bevált intézmények 
úgy nálunk, mint a külföldön, a melyeket a 
mostani hú borús tapasztalatokhoz a I kaimazva, 
bátran lehet mintákul venni, ilyen általános 
irányi tó programmot kidolgozni nem nehez: 
de annál nagyobb feladat a hozza való pénzt
előteremteni. , , ,

A „központok által gyújtott milliókat tu­
lajdonképpen a fogyasztók adták és pedig nem 
lehet tagadni, elég keserű nélkülözések aram 
J Azért méltán vés lenne, ha ezen millióknak leg­
alább egy részét a közélelmezés javítása^ íor-

► " Csináljon az állam a. közélclmezes jav Ha­
súra egy tekintélyes pénzalapot és .juttasson 
abból a városoknak.

Ebből a közélelmezési alapból szubycnczio 
vagy hozzájárulásképp kiutalt segítséget az 
állam bizonyos feltételekhez köthetné, sőt maga 
'felállíthatná a közélelmezési létesítményeknek 
azon sorozatát, a melyek létesítését a. varosok­
nak ajánlja és anyagi támogatásban részesí­
teni hajlandó. Nézzük csak, miből állhatna ez 
a sorozat. Először felem lítem  azokat a dolgo­
kat, a melyek az egész ország közélelmezése- 
nok javítását érintik, tehát az állam teendői 
közé tartoznak:  ̂ ,

A z élelmiszerek haniisitá.sórój szóló ’ REn ovi 
1 X LV ’T.’ t'.-cz.’ teljes végrehajtásához szükséges, 

liogy az egész ország el legyen látva vegyvizs­
gáló állomásokkal, ha azt akarjuk, hogy a ha­
misítások a legszűkebb határok köze legyenek 
szorítva. Ma csak néhány város rendelkezik 
vegyvizsgáló -állomással. Ezeket szaporítsa az 
állam és készíttesse cl a „Codex Aliimenta- 
rlust“

Ide tartozik továbbá a különféle kísérleti 
állomás létesítése az élelmezési ipar szolgála­
tára, pl. a malomipari, sütőipari, húsipari, az

élelmi Szét* Konzerváló ipari,'az erjesztő^ m ari és 
más élelmiszerek előállítására szolgáló kísérleti 
állomás. . .  „  . .

A  nagyobbára gyorsan romín elelmiszere-K 
távoli szállítását előmozdító szállítási berende­
zések szaporítása és javítása. U. m.: spécziális 
vasúti kocsik, pl. húsfélék, halak stb. szállítá­
sára. A  hűthető és fűthető kocsik szaporítása. 
Csak arra utalok, hogy m ilyen bajok vannak 
nyáron pl. a tej szállításával, télen pedig a 
nagy hidegben tönkre-m egy minden zöldség­
féle. Szükséges, hogy a nagyobb vasúti gyűjtő- 
állomásokon hütőházak és jéggyárak legyenek.

A  víz i szállítást is elő kell mozdítani kikö­
tők szaporítása és megfelelően berendezett v í z i  
járm üvek utján. _ ,

Kezff lemén v ezh c tűé az állam a varosok 
szén ny vizeinek kihasznál ásót öntözhető szántó­
földeken és a szikes talajok javítására. Nem 
mulaszthatom' el, hogy az állattenyésztésről 
meg ne emlékeznem, mert tagadhatatlan, hogy 
egyes ágazataiban még a háború előtt is sok 
nem volt meg, a mi már meg lehetett volna.

M iért fogyasztunk és termelünk olyan ke­
vés husjuhot, a mikor már a ló cs házinyul- 
hüsra is ráfanyarodunk ?

Többet kell áldozni a mesterséges hal- 
tenyésztés és a baromfi tenyésztés emelésére. 
Utóbbi téren modern keltető házakra van szük­
ség, hogy a m egfogyott baromfiállomány gyor­
san pótoltassák.

Ültessük be a vasutak mentét és az állami 
utak széléh gyümölcsfák kai, akkor egy évtized 
múlva nem fogunk stayer és tiro li gyümölcsre 
szorulni.

Á lla m i konyhákért eszetek szaporítása, ná- 
luuk még nem term elt vagy  elhanyagolt zöld­
ségfélék meghonosítására; másrészt útmutatá­
sul a magán tevékenység részére és palánta 
termelésre.

H a állam i sertéshizlaldát létesíthetünk, csi­
nálhatunk ilyen módon „sonkagyárat“ is, hogy 
ne. Űzessünk m illiókat a prágai sonkáért, a 
melyekhez a sertéseket jó  részben mi tenyészt­
jük.

Á lla m i közraktárak egyes nagyobb termelő 
helyeken és kereskedelmi góezpontokon szintén 
érintik a közélelmezést.
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és burgonyapehely készítő gyárok hiányát az 
elmúlt teleken érezhettük.

Á ttérve a spécziális városi szükségletre, fe l­
említem a következőket:

Fedett piaczok, vásárcsarnokok, raktárak és 
pincék, Ilii tőházak, jéggyárak: elsősorban az 
élelmiszerek összpontosítását, konzerválását es 
vizsgálatát teszik lehetővé. A», főpiaezokat köz­
vetlenül vasúti összeköttetéssel kell ellátni. A z  
éleimiezikkeket eltartani is kell tudni, ha ren­
des és folytonos ellátást akarunk elérni. H a 
pedig a nagy árhullámzásokat ki akarjuk ke­
rülni, akkor szükséges, hogy az élelmiszer vá­
sárokat lehetőleg helyileg é j időbeli lég kou- 
ezentráljuk "és modern berendezésekkel lás­
suk el.

A  városi tejköz pontok, de különösen a gyer­
mektej előállítása, a kenyérgyárak, a tehené­
szetek fontossága, azt hiszem, a háborús tapasz­
talatok óta nem szorul különös bizonyításra.

Néhányszor kifejtettem  azt is, hogy tehető­
sebb városaink, saját közegészségi és jó léti in ­
tézményeik ellátására is berendezhetnének ser­
tés és baromfi, tenyésztést, ezt teszi ma már a 
katonaság is. A  városok lakosságának szaporo­
dása kényszeríti a városokat arra, hogy a köz- 
élelmezéssel, niint elsőrendű szocziális kérdés­
sel behatóan foglalkozzanak. Az elmondotta k> 

íogy  a közéi címezés ja v í­
tására igen nagy tér kínálkozik, a mihez azon­
ban nem. csak jó  akarat és szaktudás, hanem 
mindenek előtt sok pénz kell.

A  front mögötti, harcosok is sokat szenved­
tek a háború miatt, méltányos Irhái, hogy nél­
külözésükért valam ivel ká.rpóíoluk őket.

Budapest, 1017. április 17.
Zicgler Nándor, 

a székesfő várod vásárcsarnokok 
igazgatója.


